

追寻足迹60年，“雷锋”一直在身边

六代追“锋”者用行动擦亮雷锋的“时代名片”，用真情讲述他们心中的雷锋



扫码看视频

60年来，“雷锋”就是一面旗帜、一根标杆、一股榜样力量，激励着一代又一代追“锋”者。3月1日，在长沙市教育系统纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年暨“六十年·六个时代”学雷锋故事分享会上，六代人分享了他们心中的雷锋。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 刘镇东 黄京



89岁高龄的常业勤给雷锋铜像系上红领巾。作为雷锋小时候的老师，她一生都在追随雷锋的脚步，宣讲雷锋精神。

通讯员 供图

【1960年代·热爱劳动】我与雷锋共成长

“我有幸见证过少年雷锋的成长，常常为有雷锋这样的学生感到十分骄傲！”在家人的搀扶下，89岁高龄的常业勤坐在了发言席上，她戴着老视镜，用带着些许长沙口音的普通话讲述起少年雷锋的故事。

1955年春天，作为雷锋生前的母校荷叶坝完小少先队总辅导员，常业勤与雷锋认识并成为师生。常业勤对雷锋的印象很深。“他身子很瘦，皮肤黑黑的，个子不高，学习很刻苦，也很懂事。”常业勤说，十多里的上学路，他天天要摸着黑起床，却总是第一个到学校。难得的是，他各科成绩都是全校领先。

“我与雷锋是同龄人，同时他也是我的精神老师。退休30余年来，我一直发挥余热，为传承和弘扬雷锋精神贡献自己的一份力量。”常业勤说。

【1970年代·助人为乐】像雷锋一样当兵

也许是由于曾经在雷锋生前所在部队待过，原沈阳军区雷锋连第十五任指导员，长沙市教育局原党委委员、纪委书记欧阳华初提起“雷锋”这个名字就中气十足。

1976年2月，征兵工作开始，18岁的欧阳华初第一个找到大队民兵营长要求当兵，万万没想到的是，他来到了雷锋生前所在部队。“在雷锋精神熏陶下，我从青涩走向成熟，还成了雷锋连第15任指导员。”欧阳华初说，60年来，连队晚点名，点的第一个名字就是雷锋，特殊日子由全连官兵答到，平时点名由雷锋班班长或雷锋班战士答到，每次这样的点名时刻，作为指导员他更感到自己肩上的责任重大。

现在，已经退休的他，仍将讲好雷锋故事、传承雷锋精神作为他义不容辞的使命和责任，进行雷锋精神宣讲900多场。

【1980年代·爱岗敬业】用一生追寻雷锋足迹

“这根扁担就是跟了我29年的‘老伙计’。”中国好人、原宁乡市巷子口镇仙龙潭村檀树小学校长、退休教师陈宋瑜向大家展示着自己的“老伙计”。

上世纪七八十年代，地处大山深处的檀树小学，只有3间土砖教室。那时，他既是校长也是教师、工友。那时候，学校不通公路，为了给孩子们运送书籍、课本、学校的日常用品，陈宋瑜只能靠一根扁担挑到学校。体重不足45公斤，一担却要挑50余公斤书本，每一个来回陈宋瑜都要4个小时。

“从走向教育岗位第一天开始，我就发誓要做山村教育的一滴水、一缕阳光、一颗螺丝钉，用知识改变山村孩子的命运。”陈宋瑜感慨道，从1977年高中毕业到2015年退休，整整38年，他一路追寻雷锋足迹，把自己的青春年华献给了乡村教育，献给了贫困山区的孩子们。檀树小学1000多名孩子先后从大山中走出，140多名学生考上了大学。

【1990年代·敬老助老】小巷深处的“敬老队”

上世纪90年代的长沙有条幽深静谧的小巷，巷子尽头，有一栋陈旧、低矮的平房，那是马王堆敬老院。

1998年3月5日，时任东茅街小学大队辅导员的朱金秀带着学生走进了马王堆敬老院，里面住着二三十来个老人，或佝偻着身子，或坐在轮椅上低头念叨……那一刻，朱金秀的心突然被揪住了。

“学雷锋不就是要引导孩子们去关爱社会、关爱他人，培养一颗温暖的心吗？”回校路上，朱金秀一直在思索，并迅速组织了正式的敬老小队。

朱金秀现场向大家展示了一份20多年前“爱在敬老院”的活动记录表，上面写着：五一中队“小白鸽小队”清扫敬老院；三甲中队“按摩小队”为老人按摩；三甲中队水果三袋，四甲饼干四袋，四乙三袋，六乙五乙鸡蛋各五十个……也就从那时开始，“敬老小队”成了小巷深处一道“爱”的风景。

【2000年代·志愿帮扶】播撒爱心的“蓝精灵”

“嘉嘉，我们带来了电动轮椅，快试试看好用不……”2022年3月，嘉嘉在“蓝精灵”的搀扶下坐上了梦寐以求的新轮椅。

嘉嘉是不幸的，从小高位截肢、手指畸形。在雨花区粟塘小区的28栋，像这样的残障家庭一共有15户。有一天，湖南师大附中的“蓝精灵”敲开他们的家门，倾听他们的心愿：王姐姐身患侏儒症，希望拥有一台坐便器；杨叔叔双腿残疾，期望在酷暑到来前装上空调；谢阿姨双腿截肢，渴望获得一台电脑在线售卖自己制作的手工艺品……“蓝精灵”记下他们的心愿，一户一策制定了帮扶计划。两个月后，“蓝精灵”为他们送去了礼物，15户残障家庭的心愿全部达成。

“蓝精灵”是谁？他们是志愿服务者，是一群来自湖南师大附中的师生和家长。2005年3月5日，为了践行当代青年的学雷锋活动，学校成立“蓝精灵”志愿服务队，18年来，“蓝精灵”的脚步从未停止，开展社区“雷锋超市”“关爱小水滴”“清廉伙伴手拉手”“我与孤儿度假日”等主题志愿服务。

【2010年代·助学支教】续写的雷锋日记

“支教13年，我续写了13年的雷锋日记。一篇篇日记记录着我的成长，也是我人生最宝贵的财富，它无时无刻不在坚定着我的理想信念，无时无刻不在激励我。”说出这句话的是一位来自雷锋家乡的“90后”教师胡巧萍，从步入教师岗位开始，她将自己的成长足迹记录在了续写的雷锋日记中。

2010年7月12日，胡巧萍第一次来到了湘西凤凰的雀儿村小，以公益支教老师的身份留在了寨子里，并认识了一个叫瑶瑶的小女孩。看着小女孩光着脚走在沙石遍布的山路上，于是，她给小女孩买了人生中的第一双运动鞋。

2013年8月22日，雀儿村小的老师给胡巧萍打电话说瑶瑶的爸爸让她辍学了。她连夜赶了446公里去瑶瑶家，跟她父亲谈了整整一天，并承诺只要瑶瑶继续读书，自己以后每个月资助瑶瑶学费和生活费，这样才终于让瑶瑶回到了校园。

2020年8月10日，瑶瑶给胡巧萍打电话了，瑶瑶现在已经职高毕业，成为一名导游。从湖南到四川、云南、河南、西藏、新疆，从国内到尼泊尔、津巴布韦，在胡巧萍个人资助的10名学生里，6名已顺利完成学业，也都在用自己的方式传递爱与雷锋精神。

延伸

新时代追“锋”人像繁星

时至2020年代，身边的“雷锋”越来越多了，他们可能是师长，也可能是同学，红色传承和关爱奉献一直牢牢地坚守着大家的内心。

全国新时代好少年、全国优秀少先队员、长沙市雨花区雅境中学2215螺丝钉中队的陈羽析也是一位追“锋”少年。她和小伙伴们成立了学雷锋小分队，在福利院、在敬老院、在空巢老人的房子里、在行动困难的同学家，都留下了忙碌的身影。

2015年3月，长沙市特殊教育学校成立“翼之梦”志愿服务队。为了用爱托起孩子们梦想的双翼，“翼之梦”志愿服务队组建了“送教上门”“手语服务”“护学岗”等13支志愿服务队，八年多来累计志愿服务120000余小时。